

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司
2017年08月11日

目录

行业动态.....	3
全国首张具有唯一身份识别条形码的“先证后核”工业产品生产许可证落地江苏无锡	3
广州开通“中越班列”	4
北京出口退税实现无纸化管理.....	4
广东检验检疫局大力推进 CCC 免办无纸化缩短通关时长.....	4
中瑞自贸协定 3 周年成效显著.....	5
营口出入境检验检疫局助力自贸区跨境电商发展	5
北京启动网络食品经营企业备案管理	6
江苏无锡实现首次进口 CCC 产品全程无纸化通关.....	6
前 7 个月山东省外贸进出口保持快速增长	7

行业动态

全国首张具有唯一身份识别条形码的“先证后核”工业产品生产许可证落地江苏无锡



全国首张具有唯一身份识别条形码的“先证后核”工业产品生产许可证。

8月4日，江苏省无锡市质监局工作人员将全国首张具有唯一身份识别条形码的“先证后核”工业产品生产许可证，送至刚创办两个月的无锡喜欧电动车有限公司，使企业充分享受到了“放管服”改革带来的便利。

“在江苏政务服务网提交申请材料 and 承诺书，当天就审批通过，非常省心。”喜欧电动车董事长莫博的喜悦溢于言表，“政府的高效服务让我们

们创业更有动力、更有信心了。”

江苏省是国务院确定的工业产品生产许可证试行简化程序改革试点省份，“先证后核”已覆盖全省。7月28日，质检总局发布特急文件，加快推进工业产品生产许可证试行简化审批程序改革有关工作，试行简化审批流程工作从今年9月1日提前至8月1日。无锡质监局认真贯彻落实质检总局和省质监局的相关改革政策，实行申报材料“一单一书一照”制，及时完成“江苏省质监局许可证书管理系统”的升级改造，并通过测试验收。

生产许可证是产品的“准生证”，按照改革“时间表”，今年8月起，除危化品、电线电缆和食品相关产品外，江苏对特种劳动防护用品、助力车、化肥、轻小型起重运输设备等16类工业产品实施“先证后核”。改革前，企业需到审批部门当面提交生产许可申请书、产品型式检验合格报告等诸多材料，受理后经专家现场核查合格才能发证，非常繁琐，拿到生产许可证最快也要40天。改革后，质监部门最大程度优化受理程序，让数据“多跑腿”、企业“少跑路”，企业只需网上提交工业产品生产许可证申请单、保证质量安全承诺书、工商营业执照，审批部门对申报材料进行形式审查，审批合格立即“先证”，整个过程最短20分钟。“先证”后15个工作日内，审批部门组织现场核查，若发现生产条件不具备申请资格或不符法定条件的企业，立即依法撤销生产许可证。

江苏深化改革，取消了由企业提交具有资质的检验检测机构出具的产品检验合格报告，将此环节与现场核查、产品抽查等事中事后监管结合起来，按照“双随机一公开”方式加大抽查力度，质监部门将督促企业落实主体责任，确保工业产品质量安全责任落实到位。需要说明的是，政府监管部门抽查带来的产品检验由财政预算负担，不需要企业掏钱，真正实现企业申请生产许可证“零收费”，通过降低企业制度性交易成本，有效改善供给端，释放更大活力。“先证后核”不仅实现电子化网上申报审批，证书结果通过互联网告知和快递送达，为贯彻落实“不见面”审批新模式取得了宝贵的实践经验。

同时，相比以往的生产许可证，新版证书右下角多了一个条形码，这是每张许可证的唯一“身份证”，

由江苏首创研发。只需要一部安装有微信 APP 的智能手机，在微信中关注“江苏质监”微信公众号，点击“查询服务”栏目的“工业产品生产许可”，对照条形码扫一扫，立即闪现电子版生产许可证。电子证书与纸质证书具有同等效力，企业同时参加多个招投标活动时，无需再为提供生产许可证原件所困扰。同步发放电子证书的模式，既方便辨别真伪，也便利企业。

来源：地方质检新闻

广州开通“中越班列”

中越班列 9 日开通，首趟列车从广州大朗站徐徐开出，将经广西凭祥口岸出境，全程 1200 公里，3 天后运抵越南河内。

首发车货源主要包括市场采购商品、电子产品、通讯设备和百货等。广州市政府官员表示，中越班列(广州-河内)运输效率上较海运节省 1 周时间，在运输成本上比公路低 50%，今后将在每周稳定开行一列的基础上逐步加大开行密度，力争在年底实现隔日开行。

这名官员还称，中越班列(广州-河内)的开通开行，将成为联通粤港澳大湾区和东盟国家的快速稳定运输通道，进一步增强珠三角地区企业及产品出口东盟各国的竞争力，是广州实践“一带一路”倡议的重要成果。

据悉，广州于去年 8 月 28 日开行首趟中欧班列(广州-莫斯科)。截至 2017 年 7 月 28 日共发出 39 列班列、2948 个标准集装箱，重箱率为 100%，发运货物逾 200 万件、共 15577.8 吨，出口申报货值折合人民币 13.84 亿元。该线路已基本实现满载运行，“广货”通过中欧班列出口欧洲的运输时间，比海运节约 25 天左右，时效提高了 60%，大大节约了广东与“一带一路”沿线国家的交易时间，竞争优势明显。

来源：中国新闻网

北京出口退税实现无纸化管理

北京市国税局推出了出口退(免)税无纸化管理，大大缩短了出口退税周期，缓解了企业资金压力。

今年，北京国税局推行的出口退(免)税无纸化管理试点在本市全面推开，企业平均每个月都要报送几百页出口退税申报资料的时代一去不复返，取而代之的是只需上传电子申报数据，几分钟即可轻松完成申报工作。

昌平国税局率先实现了出口退税企业无纸化全覆盖。实行无纸化管理后，企业办税人员只需在网上提交通过税控数字证书签名的电子数据，即可完成出口退(免)税申报，有效降低企业办税成本。而国税机关接收、审核、退库、反馈等全流程也只需通过系统完成，真正实现了与企业的“无纸化”对接。据介绍，“无纸化”带来的好处不只是无需往返、无需报送资料等带来的退税成本降低，更重要的是大大缩短了出口退税周期，目前最快 2 个工作日内就能完成退库，出口企业更快地收到退税款，有效缓解了资金压力。

来源：北京日报

广东检验检疫局大力推进 CCC 免办无纸化缩短通关时长

8 月 8 日，美的集团下属的美的清湖净水设备有限公司收到了顺德检验检疫局电子版的“CCC 免办证明”，这是广东检验检疫局今年在辖区积极推动实施的“CCC 免办全程无纸化”签发的 CCC 免办证明之一。

通过该项惠企措施，企业无需派人到检验检疫机构就能随时通过信息化管理系统轻松申报办理 CCC 免

办业务，实现进口 CCC 免办产品全流程无纸化通关，将审批、报检、验证等一系列手续全程网上数据传递，实现无纸化办理，企业在申办过程中不需要提交纸质材料，也不需要领取纸质免办证明文件。该项措施节省了企业人力和物质成本，获得企业好评。之前，企业申请《CCC 免办证明》经常要花费几天时间，现在如果材料齐全，最快 1 小时之内就可办到。

CCC 免办无纸化的全面实施，将进一步简化报检手续，缩短通关流程，降低企业成本，提高行政效率。
(广东检验检疫局)

来源：国家认监委

中瑞自贸协定 3 周年成效显著

早在 30 年前，一句“雷达表，瑞士制造”的广告语，让瑞士手表和瑞士制造深入人心。2014 年 7 月 1 日，《中国-瑞士自由贸易协定》正式生效，3 年来，更多优秀的瑞士品牌抓住中瑞自贸协定这个机遇，一举进入中国市场。至今中国改革开放已 30 余载，中国企业特别是中小企业已经到了转型升级的重要关口，中国企业的“低成本时代”已经终结，中国企业的竞争将不可逆转地进入到创新模式、商业模式与“资本”层面。这些中小企业迫切需要这样一个平台为其转型提供一个强有力的支撑，而中瑞自贸协定的诞生恰逢其时。

中瑞自贸协定是中国与欧洲发达国家签署的第一个自贸协定，其意义不言而喻，双方贸易的互补性使得双边经贸关系能够保持长期健康发展，中国对瑞士和瑞士对中国的贸易结合指数都较低，但相对而言，瑞士对中国的依赖程度高于中国对瑞士的依赖程度。其原因在于，在亚洲中国是瑞士的第一贸易伙伴，瑞士则是中国在欧洲的第七大贸易伙伴和第六大外资来源。从显示性比较优势指数上分析，中国在 HS 的第七类、九类、十三类、十六类产品上具有中等竞争力；在第八类、十一类、十二类、二十类产品具有极强的竞争力，指数都在 2.5 以上。反观瑞士，在第十九类具有较强的竞争力；在第六类、十四类、十八类、二十一类具有极强的竞争力。双方较强的贸易互补性和瑞士对中国的较高依赖度，使得中国企业能够顺势而为，大有发展。

早在中瑞自贸协定生效前期，上海闵行检验检疫局就主动作为，通过 CIQ 系统查询检索，全面掌握辖区内与瑞士有贸易往来的企业，召集相关企业宣传中国-瑞士自贸协定方案，3 年来多次与地方政府、企业家联合会通力协作，采取“走出去、请进来”的方式，举办大型讲座、接受企业咨询，企业调查时进行政策宣传，充分利用 QQ、微信等“互联网+”手段，拓展原产地优惠政策宣贯新渠道，使企业了解并利用好中瑞自贸区优惠原产地证带来的关税优惠。

截至今年 6 月底，闵行辖区内共有 89 家企业申领中瑞原产地证书，其中不乏喜利得（上海）有限公司、上海双立人亨克斯有限公司等跨国企业；由于瑞士对中方 99.7% 的产品实施零关税政策，如此大的关税优惠诱惑没有一家企业能够抗拒。3 年来，闵行局共为辖区内企业签发中国-瑞士自贸区签证金额达 4300 万美元。企业由此可享受关税减免约 215 万美元，签证产品主要有电子产品、机械设备、化工品、家具、文具、纺织品等。

来源：中国质量新闻网

营口出入境检验检疫局助力自贸区跨境电商发展

日前，营口出入境检验检疫局召开辽宁自贸区检验检疫政策暨跨境电商业务宣讲会，助力自贸区跨境电商发展。

会上，营口出入境检验检疫局工作人员就《辽宁检验检疫局支持中国(辽宁)自由贸易试验区建设发展

措施》进行详细解读，内容涉及推行检验检疫报检无纸化模式、推行原产地证申报无纸化模式、建立辽宁地区进境食品检疫审批正面清单制度、优化入境展品检验检疫监管模式等 28 项措施。并邀请杭州检验检疫局专家介绍跨境电商平台建设和运营情况，以及对辽宁自贸试验区营口片区开展跨境电商业务的建议。

营口自贸片区企业代表孟义说：“通过学习，我们对报关方面有了具体了解。报关一体化实行单一窗口，以前我们正常报关需要 20 天时间，现在新政之后缩短 10 天，而且报关手续也相对简化。”

来源：营口日报

北京启动网络食品经营企业备案管理

今后，在京注册的网络食品经营企业获通信主管部门批准后，30 个工作日内须到北京市食药监局办理备案。这是该局近日出台的《网络食品经营备案事项办理规程》提出的新监管要求。

为引导网络食品经营业态良性发展，更好地规范管理网络食品经营行为，营造良好的网络食品经营环境，北京市食药监局按照国家食药监总局部署出台了《网络食品经营备案事项办理规程》。

北京市食药监局食品市场处副处长李洋表示，规程将企业备案事项确定为即时办理项目，网络食品交易第三方平台和自建网站开展食品经营活动的食品生产经营者，网上申报备案信息后，向相应的备案办理部门提交材料，材料审核通过，当场就可以完成备案事项办理，通过备案的网络食品经营企业信息将在市食药监局网站公布。这有利于监管部门掌握网络食品经营动态，优化监管方式，同时也便于消费者进行查询和监督，更好地保障网络食品安全和消费者合法权益。

记者从北京市食药监局了解到，按“规程”要求办理备案的企业，既有京东、亚马逊、美团、百度这样的第三方电商平台和订餐平台，也有例如哺哺哺、吉野家、必胜客等自建网络平台的餐饮服务单位。

中国互联网络信息中心（CNNIC）8 月发布的最新数据显示，在我国网民的网络行为中，网络订餐和网络购物分别占上网需求比例的 39.3% 和 68.5%，在网络购物的种类中食品也占了较大的份额。随着网络食品购买力的提高，大量网络食品交易第三方平台、食品经营自建网站带给消费者便利的同时，也暗藏隐患。

来源：新华社

江苏无锡实现首次进口 CCC 产品全程无纸化通关

根据江苏检验检疫局部署，8 月起无锡口岸开始实施进口 CCC 产品全程无纸化通关，8 月 1 日首批进口断路器已经凭《CCC 免办证明》电子信息在无锡综保区顺利通过入境验证。江苏无锡检验检疫局通过持续推进业务模式改革创新，将复杂的审批、报检、验证一系列通关手续转化成全程网上数据传递，彻底实现了“数据多跑路，群众不跑腿”。

根据我国《认证认可条例》、《强制性产品认证管理规定》等法规，强制性认证产品（简称 CCC 产品）进口时需凭《CCC 认证证书》、《CCC 免办证明》或其他有效文件进行入境验证。近年来江苏无锡检验检疫局积极落实党中央国务院关于口岸通关提速减负的有关指示，在江苏检验检疫局授权下，努力探索业务模式改革。一方面依托信息化系统，提高审批和通关信息的电子化程度；另一方面，积极优化业务流程，深挖工作潜力。经过不断努力，无锡检验检疫局在今年完成了进口 CCC 产品通关全程无纸化改革，企业不再需要提交纸质材料，也不需要领取纸质审批文件。

首次享受 CCC 产品全程无纸化通关的捷普电子（无锡）有限公司，是无锡地区一家规模较大的出口加工企业，每年都要进口大量 CCC 零部件。据该公司估算，实现 CCC 产品全程无纸化通关后，平均每批货物

的通关手续可以 3 天时间，每年可以节约通关成本达 3 万元以上。（江苏无锡检验检疫局）

来源：国家认监委

前 7 个月山东省外贸进出口保持快速增长

据青岛海关统计，今年前 7 个月山东外贸进出口 1.02 万亿元人民币，比去年同期增长 21.8%。其中，出口 5621.7 亿元，增长 14.1%；进口 4591.6 亿元，增长 32.8%。同期，全国进出口、出口和进口分别增长 18.5%、14.4%和 24%。

7 月当月，山东进出口 1451.8 亿元，同比增长 9.9%，其中，出口 852.7 亿元，同比增长 3.1%；进口 599.1 亿元，同比增长 21.3%。同期，全国进出口、出口和进口分别增长 12.7%、11.2%和 14.7%。

今年前 7 个月山东外贸进出口的主要特点：

一、一般贸易进出口占比继续提升。前 7 个月，一般贸易进出口 6695.6 亿元，增长 25.1%，占同期山东省进出口总值的 65.6%，较去年同期提升 1.7 个百分点；加工贸易进出口 2680 亿元，增长 12%，占 26.2%，下滑 2.4 个百分点。此外，海关特殊监管区域进出口 764 亿元，增长 33.4%。

二、民营企业进出口主力军地位进一步巩固。前 7 个月，民营企业进出口 5964.9 亿元，增长 26.4%，占 58.4%，提升 2.1 个百分点；外商投资企业进出口 3272.9 亿元，增长 11.3%，占 32%，下滑 3 个百分点。此外，国有企业进出口 972.6 亿元，增长 35.9%。

三、对主要贸易伙伴进出口稳定增长但占比下滑，对部分新兴市场国家进出口快速增长。前 7 个月，对前 5 大贸易伙伴美国、东盟、欧盟、韩国和日本进出口分别为 1300.2 亿元、1227.5 亿元、1192.1 亿元、1123.8 亿元和 819.6 亿元，分别增长 18.3%、26.2%、12.4%、7%和 17.3%，合计占 55.5%，下滑 2.2 个百分点。同期，对部分新兴市场国家进出口快速增长，对巴西、俄罗斯、印度进出口分别增长 44.2%、60.8%和 14.8%。

四、机电产品、传统劳动密集型产品和农产品出口增势良好，文化产品出口表现抢眼。前 7 个月，机电产品出口 2138.8 亿元，增长 17%，占出口总值的 38%，提升 0.9 个百分点；传统劳动密集型产品出口 1093.8 亿元，增长 8%，占 19.5%，其中纺织服装出口 799.2 亿元，增长 7.5%；农产品出口 661.9 亿元，增长 14%，占 11.8%。同期，文化产品出口 243.3 亿元，增长 47.7%。

五、主要大宗商品拉动进口保持快速增长，机电产品和农产品进口占比下滑。前 7 个月，主要大宗商品进口量增加 15.3%，进口平均价格上涨 37.6%，量价齐升拉动进口值增长 58.6%，占进口总值的 57%，对进口总值增长的贡献度高达 85.3%。其中，进口值前 5 位的原油、铁矿砂、大豆、橡胶和铜矿砂进口值分别增长 1.3 倍、43.2%、25.1%、1.1 倍和 36.1%。同期，机电产品进口 995.2 亿元，增长 7.2%，占 21.7%，下滑 5.2 个百分点；农产品进口 578.6 亿元，增长 16.8%，占 12.6%，下滑 1.7 个百分点。

来源：青岛海关网



天地纵横



iTrade

天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证(AEO)辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn